

# 近3000辆收运车已就位 南京准备“分”了

## 其中,鼓楼区913个小区规划29条分类收运线



厨余垃圾清运车在收运;西康路35号小区的垃圾分类收集点



最近,垃圾分类成了南京的“热词”,很多市民担心“前端分得好,后端一锅混”,那么四类垃圾的收运体系建设得如何?10月29日,鼓楼区进行全区垃圾分类收运预演,913个小区规划了29条分类收运专线,其中厨余、餐厨垃圾就各有13条。现代快报记者了解,截至10月中旬,南京已经准备了2704辆收运车,让居民分出来的四类垃圾各有归属。

通讯员 杨君羽 现代快报+/ZAKER南京记者 赵丹丹 文/摄

### 913个小区,29条分类收运线

29日,一辆厨余垃圾清运车开到西康路35号小区,这是鼓楼区首批建起垃圾亭房的小区。只见司机将小区里垃圾分类收集点的厨余垃圾桶拉至垃圾车旁,先对桶内垃圾进行称重,21.6公斤。记录后,他按下遥控器,清运车车厢缓缓打开,桶自动挂上挂钩,桶内的厨余垃圾缓缓倒入厢内。最后,司机将桶放回小区收集点内,在手机上完成收运任务的打卡。“这样每天的收运情况一目了然。”他说,这样的分类收运已经进行4个多月。

据鼓楼城管养集团有限公司机械化汽车运输作业项目部负责人陈鑫介绍,鼓楼区的收运车辆、人员已全部配备到位,按照913个小区及辖区内单位垃圾分类目标任务,规划了29条分类收运专线(厨余垃圾13条、餐厨垃圾13条、可回收物1条、有害垃圾2条),新增了20名专收人员、37辆分类收运垃圾车,其中小型电动收运车辆24辆。厨余垃圾每天收运一次,有害垃圾和可回收物每周收运一次,其他垃圾做到日产日清,确保完成2020年底鼓楼区垃圾分类收运全覆盖。

“目前每天可以收运厨余垃圾9吨左右。此外,对全区中小学、机关单位、综合体的餐厨垃圾也进行了收运,每天可收运115吨,其中50吨送到清凉山的餐厨垃圾处理站就近处理,65吨送到江北的餐厨垃圾处理厂处理。”陈鑫说,目前厨余垃圾收运车是3吨的小车,直收直运送往江北的厨余垃圾处理厂处理,成本较高。11月中下旬幕西路厨余垃圾转运站将启用,厨余垃圾汇集后,将用25吨的大车转运到江北厨余垃圾处理厂。

### 2704辆分类收运车已准备就绪

据南京市城管局10月中旬统计数据,在中端收运方面,南京已投运大中型转运站5座、垃圾分类回收中心12个、回收站120个;分类收运车2704辆,并按规范涂装垃圾分类标识,实行“不同种类、不同车辆、不同去向”的分类收运。目前,数据还在不断增加中。

四类垃圾的去向是哪里?据了解,江北废弃物综合处置中心承担南京主城区厨余垃圾的末端处理。厨余垃圾在这里会先进行预处理,将其中的杂质分离出去,剩下的有机物料制成浆液,进行厌氧发酵。产生的沼气,净化后用于发电;油脂转化为“牛油”,也就是生物柴油的原材料;剩下的残留物继续进行固液分离,液体净化成为再生水,可用于清洗与绿化浇灌。产生的固体残渣经过干化处理,可以用于焚烧发电。此外,其他垃圾进行焚烧发电,可回收物和有害垃圾都将进行资源化的处理和再利用。

截至9月底,南京餐厨垃圾处理能力达到950吨/日,厨余垃圾处理能力达335吨/日。年底前,南京厨余垃圾处理能力将达1650吨/日,完全满足末端处理需求。

# 垃圾分类“神器” 卖疯了! 物业:老旧小区 谨慎“种草”

通过刀盘锤击研磨,把厨余垃圾研磨粉碎,再顺着水流冲进下水道……最近,号称解决垃圾的“终极神器”厨房垃圾处理器,线上线下的销售都很火爆,但小区物业很谨慎。现代快报记者探访发现,特别是老旧小区的物业,担心居民大规模安装使用后会堵塞下水管道。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云 王益 蔡梦莹

### 市场探访 南京人下单量 增大,买家最关心 噪音问题

在新街口几家大型电器卖场,厨房垃圾处理器销售火爆,价格基本在两千元以上。某卖场,经销品牌共4种,展出的产品主要有两个品牌,一个是国产的,一个是进口的,根据型号、代系,价格有所区别,最低的两千多,贵的六千多。一名销售员正一边打电话,一边快速记录个人信息。电话间隙,她快速地向记者介绍,她在确认订购了厨房垃圾处理器的顾客。“你先看一下视频介绍,我发完就来。”大约5分钟后,销售员终于处理完订单,大半天的时间共18单。她表示,最近来买厨房垃圾处理器的顾客变多,有一部分是从卖场的电商直播间下单的,其中住在老小区的不少。

另一家卖场,一名销售员表示,她所在小区是新开发的,住的单元楼里有11户已经安装了厨房垃圾处理器。

线上销量也不错。现代快报记者在某电商平台搜索发现,厨房垃圾处理器种类繁多,价格都在千元以上。据某国产品牌的客服介绍,这几天南京地区的订单量上涨不少,店铺日常销量在20-30单,至少有一半销售到南京。

有了垃圾处理器,厨余垃圾不用烦,这是很多消费者选择购买厨房垃圾处理器的首要原因,但在选购的时候又有些新的问题产生。

客服表示,噪音问题是大家比较关心的,很多顾客担心噪音太大,也有一些人在使用过程中出现堵塞的情况,“下水管被堵了两次,最后搞得改管路。”“第一次卡了片鱼鳞,第二次卡了玉米须,第三次鱼刺又卡了,再后来菜叶都能卡……”

### 使用局限 “神器”并不能处理所有厨房垃圾

据销售员介绍,安装厨房垃圾处理器只需要厨房水池下方留有足够的空间和一个电源插座,水池下水口和下水管道管径都不需要担心。“安装师傅会带着变径器过去,水池如果尺寸不合适,调整一下就行。下水是有专门的,会给你安装好。不能装的话,师傅就带回来,可以退

款。”销售员表示,大部分厨余垃圾都可以放进去,一餐饭留下的食物残渣处理起来只需几分钟,在售的几种噪音都比较小。

记者看到,厨房垃圾处理器的宣传册上写明,可以投进去的垃圾有瓜皮果核、鱼刺、虾皮、剩饭、茶叶、蛋壳、菜叶子。硬一点的像鸡骨头、板栗壳,处理器也能打碎。至于贝壳、热油、动物毛发、生肉皮等垃圾,以及甘蔗皮、粽叶等长纤维植物,大多数处理器都无能为力。

电商客服也表示,垃圾处理器将厨余垃圾进行研磨粉碎后,其颗粒直径小于4毫米。不少买家还发了亲测视频,表示测试过排骨、螺蛳壳、玉米棒、海鲜等。但客服提醒,用菜刀很难切碎碎的垃圾,禁止放入垃圾处理器。

### 态度不一 新小区:有人装,没堵;老小区:怕堵,不建议装

新小区安装厨房垃圾处理器会不会遇到堵塞问题?现代快报记者来到栖霞区一处新建小区,这里是2016年底陆续交付的,目前入住率在60%左右。据小区物业介绍,很多住户在装修的时候就已经安装了厨房垃圾处理器。“最近也有些业主在群里询问装垃圾处理器的事情。一般是咨询购买管道直径的问题。小区的管道是统一的,一般不会出现堵塞的情况,目前没有接到住户反映堵塞的问题。”

去年,上海市绿化和市容管理局局长邓建平曾在新闻发布会上表示,目前不鼓励家庭采用厨余垃圾粉碎机,是因为受限于上海排水管网的条件和污水处理的能力,使用厨余垃圾粉碎机将增加排水管道堵塞的风险。那南京的老旧小区适用吗?

南京百子物业新街口分公司总经理郑志立告诉记者,辖区内有家中自行安装了厨房垃圾处理器,目前还没有接到因此堵塞下水管道的维修工单。

最近,负责公房维修管理的玄武区房产经营有限公司新街口分公司接到一个工单。四牌楼附近的一处居民楼下水管堵塞,投诉人称是4楼居民在家中用厨房垃圾处理器粉碎骨头,结果垃圾残渣在1楼的弯头卡住了,导致2楼至7楼下水不畅,修了两个小时才完全解决。据了解,这种情况算少见,可能和管道本身状况有关。

到底会不会堵塞下水管道?据红庙物业工程部的韩经理介绍,南京很多老旧小区是上世纪八九十年代建成的,当时采用的是铸铁管道,直径一般为5厘米或7.5厘米。由于长期累积了油垢和食物残渣,实际通过的只有3厘米多。新建小区采用的PVC排水管,直径一般为11厘米。韩经理认为:“新建小区多数是高层,水压也够,用的PVC管材里面是光滑的,而且管径宽,用起来没有问题。”但老旧小区管道本来就很脆弱,弯头多,堵点就多,因此不建议装厨房垃圾处理器。

### 教你怎么分



## 扔一杯奶茶,要分几步走?

考你一道题:扔一杯奶茶要分几步走?  
来看标准答案:第一步先将剩余奶茶倒入下水口;第二步将珍珠、果肉等残渣丢入厨余垃圾桶;第三步将奶茶杯子扔进其他垃圾桶。

目前,南京市城管局已经发布垃圾分类的目录和指南,通过“南京市城市管理局”官网,进入垃圾分类专题页面,即可找到垃圾分类的目录和指南;通过“南京市垃圾分类”微信小程序也可以进行查询;还可以通过“我的南京”App的“公益板块”下的“垃圾分类词典”进行查询。当然,你还可以咨询小区垃圾分类指导员。

11月1日起,《南京市生活垃圾管理条例》正式实施,个人拒不分类最高罚200元,单位拒不分类最高罚50万元。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 王天驰 江楠 赵丹丹